

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea” sunt:

„Agricola”, (Eica), „Agricola”, (Hunedoara), „Agricola”, (Lugoj), „Agricola”, (Sebeșul-săsesc), „Albina”, „Ardeleana”, „Arieșana”, „Arina”, „Armonia”, „Astra”, „Auraria”, „Aurora”, (Baia-mare), „Aurigeana”, „Băndășana”, „Banca Poporală” (Caransebeș), „Banca Poporală”, (Dej), „Banca Poporală”, (Arpașul-inf), „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Buciumana”, „Cassa de împrumut ca însoțire”, (Bicaz), „Cassa de păstr.” (Mercuria), „Cassa de păstr.” (reuniune), (Săliște), „Câmpiana”, „Cârțișoreană”, „Ciacorana”, „Chiorana”, „Chiseteșana”, „Codreana”, „Comuna”, „Concordia”, (T.-Uzdin), „Cordiana”, „Coroana”, (Bistrița), „Coroana”, (Timișoara), „Corvineana”, „Creditul”, „Crișana”, „Cugiereana”, „Detunata”, „Doina”, „Drăganul”, „Dundreana”, „Economia”, (Cohalm), „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Frățietatea”, „Furnica”, „Geogeană”, „Grănișterul”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Insoțire de credit”, (Vestem), „Inst. de credit”, (Mehadia), „Isvorul”, (Sângeorgiu), „Isvorul” (Sebeșul-inf.), „Iulia”, „Jiana”, „Lăpușana”, „Ligediana”, „Lipovana”, „Luceafărul”, „Mărgineana”, „Mercur”, „Mielul”, „Minerva”, „Munteana”, (Cornăreva), „Murășiana”, „Murășianul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Noiana”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Orientul”, „Piatra”, „Plugarul”, (Cacova), „Plugarul”, (Săcădate), „Poporul”, (Lugoj), „Porumbăceana”, „Progresul”, „Racoșana”, „Reun. de impr. și păstrare”, (Ilva-mare), „Riureana”, „Săcana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, (Caransebeș), „Sebeșana”, (Sebeșul-săsesc), „Seldgeana”, „Șenținela”, „Șercăiana”, „Silvania”, „Șoimușana”, „Someșana”, „Speranța”, (Hosman), „Steaua”, „Tărnăveana”, „Tibleşana”, „Timiana”, „Ulpiana”, „Unirea”, „Vatră”, „Victoria”, „Viitorul”, „Voileana”, „Vlădeasa”, „Vulturul”, (Sănmărtin), „Vulturul” (Tășnad), „Zărândeana”, „Zlăgnea”,

Prețul de prenumărare:

pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—.

Redactor responsabil:

CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:

de spațiul unui cm² câte 10 ileri.

Raportul direcțiunii „Solidarității” către adunarea generală.

I.

Onorată adunare generală!

Cu sfârșitul lui Decembrie 1909 s'a împlinit al doilea an de existență pe sama însoțirii noastre, un an, în care ca și în cel precedent, a trebuit să ne luptăm încă cu greutățile începutului. Aceste greutăți însă ne-au dus la noue experiențe, cari desigur ne vor fi de folos pentru activitatea noastră din viitor.

Dar cu toate greutățile întimpinate putem afirmă, că rezultatele activității noastre din anul încheiat — rezultate, despre cari venim să Vă facem samă în cele următoare — sunt mai mulțămitoare ca cele din trecut și astfel ele justifică și mai mult îndreptățirea la existență și la sprijin din partea tuturor celor chemați a însoțirii noastre.

I. Membrii.

În decursul anului expirat numărul membrilor însoțirii noastre, cari cu finea anului 1908 erau 85 cu 225 cote fundamentale, a crescut cu 29, ajungând cifra de 114, iar cotele lor fundamentale sunt astăzi cu totul 248, reprezentând un capital de K 49,600.

Sporul în numărul membrilor este deci cu mult mai mare, ca în anul precedent, o dovadă, că băncile noastre știu aprecia însemnătatea acestei însoțiri, care în schimb

se va nizu să le facă cât mai multe și mai reale servicii.

2. Direcțiunea.

Ce privește activitatea direcțiunii Dv., Vă raportăm, că întru promovarea intereselor însoțirii noastre:

1. conform mandatului primit dela adunarea generală trecută a numit doisprezece *revizori-experti*, investindu-i cu dreptul și dându-le îndrumările de lipsă în scopul activității lor, activitate, despre care Vă vom raporta și special într'unul din capitolele următoare ale raportului nostru;

2. a comunicat băncilor însoțite *hotărârile adunării generale trecute*, supraveghiând și intervenind ca aceste hotărâri să se și observe;

3. a continuat cu studiarea chestiunii privitoare la *înființarea unei bănci de asigurare*, cu sprijinul material și moral al băncilor însoțite, chestiune, relativ la care Vi-se prezintă raport și propunere specială;

4. s'a ocupat cu *chestiunea sprijinirii însoțirilor* prin băncile asociate, în care scop a pus în lucrare întocmirea unui tractat cu îndrumări potrivite pentru această acțiune, pregătind și proiectul de rezoluțiune, alăturat la acest raport, proiect, asupra căruia onorata adunare generală va fi chemată să delibereze;

5. s'a ocupat cu *chestiunea înființării unui birou de informațiune* în legătură cu biroul central al „Solidarității”, despre care deasemenea Vi-se prezintă raport și propunere specială;

6. a cercat *activarea cursului pentru funcționari*, care însă din motive independente de direcțiune, de astădată nu s'a putut îndeplini;

7. a continuat lucrările pentru *întocmirea cancelariei centrale a „Solidarității“*, lucrări cari însă nici până acum nu s'au putut termina, deoarece 27 dintre băncile însoțite — deși au fost provocate în repetite rânduri — nici până azi n'au trimis rapoartele și actele ce li-s'au cerut;

8. a controlat și administrat *averea însoțirii*, relativ la care a încheiat bilanțul pro 1909, pe care, împreună cu raportul comitetului de supraveghiere, Vi-l prezentăm sub titlu special;

9. a dat tuturor celor, cari i-s'au adresat *informațiuni despre băncile însoțite*, servind prin aceasta cauza creditului lor, și în fine

10. a îndeplinit *toate celelalte lucrări* impuse prin statutele și regulamentele însoțirii.

3. Averea.

Trecând după acestea la partea specială a dării noastre de samă, Vă raportăm că averea însoțirii noastre: capitalul social și fondul de rezervă au crescut față de anul trecut cu K 6,309.36. Din contră profitul anual — din cauza cheltuelilor și trebuințelor tot mai mari ale însoțirii noastre — a rămas abia la suma de K 31.67, profit relativ la care ne vom lua voie a Vă propune să-l transpunem în contul anului viitor.

4. Revizorii-experti.

Onorată adunare generală! Chestiunea care formează titlu de existență pe sama însoțirii noastre este *chestiunea revizorilor-experti și a reviziunilor*. Acestor chestiuni le-am dat și în anul trecut cea mai mare însemnătate și azi suntem în plăcuta poziție a Vă raportă că *controlul extern și obligator* impus la însoțirea noastră s'a validat în mod deplin mulțamitor. Dintre cele 67 de bănci câte erau membrii la finea anului 1907 și pentru care deci cu finea anului încheiat expiră termenul de doi ani în care trebuie să se supună revizuirii, cu două-trei excepțiuni toate au fost, respective au cerut să fie revidate prin revizorii noștri experti. Afară de aceasta, dintre membrii intrați mai târziu în însoțirea noastră, au fost, respective au cerut să fie revizuite 41 de bănci, o dovadă că serviciul revizorilor-experti e apreciat după cuviință de băncile asociate. Trebuie să remarcăm însă și aceea, că controlul prin revizorii-experti s'a validat nu numai în formă, ci și în fond. Din rapoartele sosite la biroul „Solidarității“ se poate convinge ori și cine, că

revizorii-experti au dat băncilor revizuite însemnate și bune îndrumări cu privire la activitatea și administrarea lor, îndrumări pe cari dacă le vor urma — ceea ce viitorul ne va și dovedi — pentru băncile noastre va urma o nouă epocă de consolidare. Acesta este de altcum și scopul suprem al instituțiunii revizorilor-experti

În legătură cu acest obiect trebuie să amintim, că direcțiunea D-voastră cu considerare la împrejurarea că până azi nu avem destule experiențe cu privire la modul cum ar fi să se pună o bază definitivă acestei instituțiuni — a decis să se roage ca și în anul acesta, întocmai ca și în cel trecut, să o autorizați a prelungi mandatul revizorilor-experti, iar alegerea definitivă a lor să o lăsați pentru mai târziu.

5. Propunerile direcțiunii.

Ce se atinge de celelalte chestiuni cu cari s'a ocupat direcțiunea Dv. (chestiunea băncii de asigurare, chestiunea sprijinirii însoțirilor și chestiunea înființării unui birou de informațiune), onorata adunare generală le va aprecia și hotări pe baza *propunerilor speciale* ce le prezentăm. La acest loc amintim numai atât, că din parte-ne considerăm toate aceste chestiuni de foarte importante pentru interesele economice și financiare ale băncilor însoțite și astfel o rezolvire corespunzătoare a lor e problema cea mai frumoasă a actualei adunări generale.

6. Publicațiunile însoțirii.

Înainte de a încheia raportul nostru ținem de potrivit să amintim și despre *publicațiunile însoțirii noastre*: „Revista Economică“, „Anuarul băncilor“ și „Biblioteca băncilor române“. Cea dintâi, „Revista Economică“ ca și în trecut așa și în anul acesta a căutat să servească cât mai bine interesele băncilor asociate, ceea ce așa credem, i-a și succes. Despre „Anuarul băncilor“, s'a putut convinge ori și cine, că atât ca conținut, cât și ca întocmire se prezintă în condițiuni mai favorabile ca până acum, iar „Biblioteca băncilor române“ după o stagnare mai îndelungată și-a continuat iarăși apariția dând la iveală două publicațiuni folositoare: una despre afacerile de cec, iar alta despre legea de asigurare.

Cu acestea încheiem darea de seamă despre activitatea însoțirii noastre din anul trecut și Vă rugăm

1. Să examinați bilanțul pro 1909, censurat și de comitetul de supraveghiere și aflându-l în regulă să-l stabiliți în textul prezentat.

2. Să decideți ca profitul pro 1909 de K 31'67 să se transpună în contul anului viitor, iar direcțiunii și comitetului de supraveghiere să i-se dea absolutoriul pentru gestiunea anului trecut.

3. Să autorizați direcțiunea să numească un număr corăspunzător de revizori experți.

4. Să decideți asupra propunerilor direcțiunii cu privire:

- a) la înființarea băncii de asigurare;
- b) la sprijinirea înființării de însoțiri și
- c) la înființarea unui birou de informațiune și în fine

5. Să alegeți trei membrii în direcțiune în locul dlor Dr. Cor. Pop, Sava Raicu și Ilie Trăilă, eșiți prin sortare.

Sibiu. din ședința plenară a direcțiunii și a comitetului de supraveghiere, ținută la 5 Iunie 1910.

Parteniu Cosma
prezident.

Ioan I. Lăpădatu
secretar.

II.

Propunerile direcțiunii către adunarea generală.*)

I.

Considerând, că prin raportul secretarului „Solidarității” prezentat în ședința plenară a direcțiunii, ținută la 19 Dec. 1909 și comunicat și băncilor asociate s'a constatat în mod neîndoios necesitatea înființării unei societăți de asigurare cu concursul material și moral al băncilor însoțite, care societate — precum deasemenea s'a arătat în acelaș raport — la noi ar avea atât teren de activitate, cât și prospecte de reușită;

considerând, că intențiunea căreia i-s'a dat expresiune în sus-numitul raport de a fondă o societate de asigurare, motivele și dovezile indicate acolo, au aflat viu răsunset în cercurile publicului nostru, care s'a și grăbit a-i da expresiune prin numeroase scrisori de aderență și

considerând, că prin raportul continuativ al secretarului „Solidarității” relativ la această chestiune, prezentat în ședința direcțiunii din 5 Iunie a. c. s'a dovedit că cauzele nesuccesului anumitor bănci de asigurare, cari nu și-au putut asigura existența, nu sunt de natură a însuflă îngrijiri pentru întreprinderile priceput și serios conduse, ba că praxa a dovedit că întreprinderile de asigurare serioase pot exista și prospera spre binele și folosul societății —

*) *Motivarea* specială și amănunțită a acestor propuneri s'a făcut în rapoartele secretarului, cari se vor înainta și adunărilor generale.

Direcțiunea „Solidarității” decide să inițieze *înființarea unei societăți de asigurare* cu un capital social, deplin vărsat, de un milion coroane.

Societatea se înființează în prima linie cu concursul moral și material al băncilor însoțite, iar capitalul social se va acoperi prin subscriere din partea publicului mare. Partea de capital ce ar rămânea nesubscrisă prin particulari, o vor subscrie băncile asociate în proporția capitalului lor social.

Cu executarea acestei decisiuni adecă cu redactarea și emiterea prospectului de fondare, cu redactarea proiectului de statute, precum și cu îndeplinirea tuturor celorlalte lucrări necesare în scopul fondării societății de asigurare se concredere biroul „Solidarității”.

Aceasta hotărâre precum și actele întregi afaceri se vor prezenta spre deliberare proximei adunări generale a „Solidarității”.

II.

Considerând, că însoțirea forțelor economice este în zilele noastre motorul cel mai puternic pentru propășirea economică a popoarelor;

considerând, că în o astfel de propășire băncile noastre au datorința să ajute poporul din raionul lor de activitate;

considerând, că în starea economică în care ne aflăm, acțiunea pentru însoțirea forțelor economice, numai paralel și în completă armonie cu acțiunea băncilor noastre poate avea mai buni sorti de izbândă și

considerând, că acțiunile economice cele mai durabile sunt acelea, care se desvoltă în mod liber, corăspunzător adevăratelor necesități —

Adunarea generală a „Solidarității” invită băncile asociate ca în cercul lor de activitate să-și dea tot concursul moral și material pentru *înființarea de însoțiri*, special pentru însoțirile menite să ușureze și perfecționeze mijloacele de producțiune și circulațiune a avutului poporului nostru.

În acest scop băncile asociate se invită ca acolo unde însoțirea e posibilă și folositoare să stăruiască cu cuvântul și cu fapta să se înființeze însoțirile reclamate prin necesitățile și împrejurările date; tot asemenea le invită să supravegheze însoțirile înființate cu concursul lor cu scop ca activitatea acestor însoțiri să fie corectă și folositoare, iar despre însoțirile înființate și supravegheate

să raporteze în fiecare an direcțiunii „Solidarității“.

În fine adunarea generală enunță, că acțiunea pentru înființarea de însoțiri este în toate privințele liberă.

III.

Considerând importanța serviciului de informațiuni peste tot și pentru relațiile noastre în special, importanță, căreia s'a dat expresiune prin toți factorii conducători ai băncilor însoțite;

considerând, că — după informațiunile ce le avem — băncile însoțite s'ar deobliga la contribuțiuni proporționale în scopul înființării și susținerii unui birou propriu și comun de informațiune;

considerând, că acest birou s'ar putea întocmi mai bine și mai ușor în legătură cu biroul central al „Solidarității“ și cu proiectata bancă de asigurare, o instituțiune avizată la spriginul însoțirii noastre, —

Adunarea generală autorizează direcțiunea „Solidarității“ să facă toate pregătirile de lipsă pentru *înființarea unui birou de informațiune*, pe care să-l activeze în legătură cu biroul central al „Solidarității“ și cu banca de asigurare.

Spesele necesare pentru înființarea acestui birou le va anticipa cassa „Solidarității“ și le va acoperi din venitele biroului înființat, iar întrucât ar rămânea și spese neacoperite, acelea să se repartizeze asupra băncilor asociate în proporția capitalului lor social.

III.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghiere al însoțirii „Solidaritatea“ ne-am întrunit astăzi în biroul institutului și am examinat contul Bilanț și Contul Profit și Perderi încheiat cu 31 Decembrie 1909 și controlându-le cu cărțile principale și auxiliare, le-am aflat în deplină ordine.

Examinând raportul Direcțiunii precum și propunerile Direcțiunii, atât ce privește întrebuințarea profitului curat de K 3197, cât și cu privire la înființarea unei bănci de asigurare, la sprijinirea însoțirilor prin băncile asociate și la înființarea unui birou de informațiune, suntem de acord cu aceleași și propunem să se primească și să se dea absolutor atât direcțiunii, cât și comitetului de supraveghiere pe anul de gestiune 1909.

Sibiiu, din ședința comitetului de supraveghiere ținută în 5 Iunie 1910.

Nic. Ivan, prezident.

P. Stoica.

C. Hertia.

Mateiu C. Jiga.

Darea de câștig a întreprinderilor obligate la publicitate.

(Sfârșit).

Paragraful 17 înșiră taxative pozițiile, cari se pot detrage din venitul rezultat conform bilanțului, în scopul stabilirii venitului supus la dare. În opoziție cu legea veche se pot detrage după legea cea nouă următoarele poziții:

1. Dările de stat și comunale, competențele, taxele și sarcinile publice plătite de întreprindere și dările și competențele plătite în locul impiegaților. După legea veche se putea detrage numai darea de interese după capital.

2. Spesele de instalare, cari după legea veche se puteau detrage, în viitor nu se mai pot.

3. Pretensiunile neincassabile se pot detrage numai, dacă amortizarea acestor pretensiuni a fost aprobată de adunarea generală și s'a executat în bilanț.

4. Interesele plătite după depuneri, interesele pasive și chiriile se pot detrage.

5. Interesele active aparținătoare dării de interese după capital și rentă se pot detrage, dar interesele depozitelor și afacerilor de bursă nu.

6. Se pot detrage mai departe sumele plătite de stat pentru asigurarea intereselor și subvențiile.

7. În fine se pot detrage sumele întrebuințate pentru dotarea fondului de rezervă.

Intr'altele au rămas în vigoare dispozițiile legii vechi.

Paragraful 18 înșiră în 8 puncte pozițiile, cari nu se pot detrage la fixarea venitului supus la dare. El urmează din §-ul precedent și diferă de dispozițiile corăspunzătoare ale legii vechi numai într'atât, întrucât diferă și §-ul precedent.

Paragraful 19 acordă favoruri însoțirilor de ajutor propriu, scutindu-le de dare până la 6% ale capitalului lor, dacă etalonul de interese încassat de ele la escontul de cambii nu este mai mare de 8%, respective nu incasează mai mult decât 3% peste etalonul oficial.

Paragraful 20 stabilește cheia dării: 1. la întreprinderile, cari se ocupă exclusiv cu producția industrială, precum și la întreprinderile miniere, cari produc cărbuni de peatră cu 7%. 2. la alte întreprinderi miniere, cari produc și prelucrează minerale, mai departe la uzinele înființate pe baza legii minelor, la toate însoțirile fie economice, fie industriale de ajutor reciproc, de producțiune, aprovizionare, valorizare și în fine la însoțirile de consum, cari nu plătesc după părțile lor fundamentale o dividendă mai mare de 5% — cu 5%. 3. la alte întreprinderi cu 10%. Punctele

1 și 2 sunt noue; punctul 3 a trecut în noua lege neschimbat din legea veche, ceea ce însemnează, că pentru partea preponderantă a întreprinderilor obligate la publicitate cheia dării nu s'a schimbat.

Paragraful 21 dispune, că darea întreprinderii miniere o plătește totdeauna acela, în a căruia exploatare se află întreprinderea.

Paragraful 22 obligă societățile să verse în casele statului darea de 10% după retribuțiunile (marce de prezentă, tantieme etc.) ale membrilor din direcțiune, din comitetul de supraveghiere și ale comisarilor de zi. După legea veche, retribuțiile acestea, dacă erau stabile, cădeau sub darea de venit cl. IV. După legea nouă clasificarea de retribuții stabile sau nestabile cade și se plătește în toate cazurile o dare de 10%.

Conform §-ului 23 darea o fixează direcțiunea financiară; după legea veche direcțiunile financiare pregăteau numai proiectul, dar darea o fixă comisiunea pentru fixarea dării.

Paragraful 24, conform căruia darea se fixează acolo, unde-și are întreprinderea sediul, este neschimbat.

Paragraful 25 conține dispoziția nouă, că fasiunea trebuie prezentată în timp de 15 zile dela adunarea generală, dar cel mult în 90 zile dela încheierea anului de gestiune. După legea veche fasiunea trebuia prezentată în timpul dela 15—30 Martie.

Conform §-ului 26 fasiunea are să o prezinte acela, pe care-l încredințează cu aceasta an de an: la întreprinderile indigene direcțiunea resp. în caz de liquidare, liquidatorii; iar la întreprinderile străine reprezentanța, cu sediul în țară. Mandatul dat de societate în privința aceasta trebuie alăturat la coala de fasiune. Legea veche obligă la prezentarea fasiunilor pe directorii resp. conducătorii de afaceri ai întreprinderii.

Paragraful 27 tratează despre obligamentele celui obligat la compunerea fasiunilor. Inovație este, că trebuie arătată circulația brută a filialelor și minelor.

Paragraful 28 autorizează direcțiunea financiară de a completa fasiunea din registrele societății, dacă fasiunea prezentată nu este satisfăcătoare și societatea nu se conformează recercării de a suplini lipsele. Dispoziția aceasta nu este cuprinsă în art. de lege XXIV din 1875, dar ocură și în §-ul 17 al art. de lege XLIV din 1883, deci în fond nu este nouă.

Paragraful 29 conține față cu vechea lege a minelor inovația, că la cererea direcțiunii financiare fasiunea întreprinderilor miniere o examinează capitaneatul de mine competent. După legea veche se ocupă cu aceasta singură numai comisiunea pentru fixarea dării.

Paragraful 30 dispune, că în caz când fasiunea nu se prezintă în timpul legal, sau defectele constatate oficios nu se suplinesc sau se refuză prezentarea datelor cerute, atunci societatea se încarcă cu o dare suplimentară de 5% a dării fixate din oficiu.

Paragraful 31 în fond nu conține nici o schimbare.

Paragraful 32 acordă delegatului întreprinderii dreptul, de a lua oricând privire în lucrările relative la fixarea dării și a-și face extrase din acelea. În legea veche aceasta nu s'a cuprins.

Conform §-ului 33 direcțiunea întreprinderii, poate fi supusă în cazurile §§-lor 6 și 7, adică la înființarea de întreprinderi noue, la o amendă dela K 100—500 — dacă nu prezintă statutele, consemnarea despre capitalul de acții plătit etc.

Paragraful 34 tratează despre cazurile de contravenție. Se abate puțin dela art. de lege XLIV din 1883.

Asemenea nu conține nimic nou nici §-ul 35, care tratează despre remediile de drept, înregistrarea, încassarea, asigurarea dărilor etc.

Paragraful 36 este clauzula de punere în vigoare a legii, conform căreia legea intră în vigoare la 1 Ianuarie 1911.

Paragraful 37 în fine autorizează pe ministrul de finanțe cu executarea legii.

Jurisdicțiune.

Decisiuni curiale.

Directorul executiv. Pentru societatea pe acții sunt obligatoare declarațiile făcute de directorul executiv, chiar și când acelea au trecut peste sfera sa de competență — dacă societatea imediat ce a aflat despre ele nu a protestat și nu a denegat aprobarea lor.

(Curia reg. sub Nr. 11/910 dela 21 Martie 1910).

REVISTA FINANCIARA.

Situațiunea.

Sibiu, 9 Iunie 1910.

În săptămâna trecută precum am anunțat și noi, Banca engleză a redus etalonul oficios dela 4% la 3½%, și în cercurile bine informate se așteaptă deja o nouă scădere cu o jumătate procent.*) Discontul particular s'a redus în London la 3%.

Dar Banca imperială germană, contrar știrilor lansate, nici prin o nouă scădere a ratei la Banca engleză nu se simte îndemnată la un asemenea pas, ci va persista până la sfârșitul lunii pe lângă etalonul actual. Rezerva de bilete la ultimo a fost numai pe jumătate consumată, scăzând dela 309 milioane la 154 milioane M. Discontul particular notează neschimbat 3½% se așteaptă însă în timp apropiat o scumpire a numărului în Berlin.

Piața internă n'a fost așa de activă în săptămâna ultimă din Mai, cum se calcula, și din rezerva de bilete de 192 milioane K au rămas la sfârșitul lunii încă 65.3 milioane K, iar aurul Băncii s'a sporit cu 3 milioane K. Totuș o reducere a etalonului la Banca Austro-Ungară nu e verosimilă, considerând că campania de bucate va păși cu foarte mari pretensiuni, pentru a căror întimpinare băncile particulare încep deja a face pregătiri.

*) Astăzi s'a redus deja etalonul la 3%.

CRONICA.

Rugare către membrii „Solidarității“.
Considerând importanța deosebită a obiectelor puse la ordine de zi a adunării generale din acest an a însoțirii noastre, rugăm pe on. noștri membrii să participe în număr complet la adunarea generală.

Biroul „Solidarității“.

*

Aviz. Pe ziua următoare adunării generale a „Solidarității“ adevărată pe *Duminecă, 26 crt.* este proiectată o excursiune a reprezentanților institutelor noastre de bani la *Sinaia*, iar *Luni* și *ev.* zilele următoare se vor vizita marile stabilimente industriale din valea *Pahovei*. (Azuga etc.).

Pentru a nu întâmpina greutăți la trecerea frontierei, va fi consultat, ca doritorii de a lua parte la excursiunea proiectată în România să se provadă de acasă cu pașaport sau certificat de trecere dela autoritățile competente.

Se atrage totodată atenția delegaților, cari vor participa la adunarea generală a însoțirii noastre, că în timp de vară este mare aglomerație de străini în Brașov; deci să binevoiască a-și rezervă din bună vreme camere la hotel, adresându-se în acest scop către Filiala „Albinei“ în Brașov, care după posibilitate se va îngriji de incuarterare în un hotel a tuturor delegaților.

*

O centrală a însoțirilor sătești Raiffeisen a hotărât să înființeze „Reuniunea română de agricultură“ din Sibiu pentru însoțirile întemeiate de ea sau cu concursul ei.

*

Cursuri de agronomie. Ministerul agriculturii aranjează în timpul dela 18 Iuliu până la 18 August a. c. la 18 școale agronomice cursuri de agronomie pentru 360 de învățători și învățătoare. Ministrul a acordat pentru fiecare curs un stipendiu de 150 cor. Cererile pentru admitere la curs trebuie prezentate până la 20 Iunie a. c. la inspectorul școlar competent. Cei admiși la cursuri primesc pentru cheltuielile de drum și întreținere K 100

*

O însoțire nouă s'a înființat în comuna *Cristior*, în comitatul Hunedoarei, sub firma: „*Libra*“ *to-vărășie economică și de ajutorare*. Ea este cu responsabilitate limitată la vârsămintele de K 31.20 ale membrilor. plătibile în 3 ani. Direcțiunea se compune din domnii: Dr. Cornel Glava, Ioan Perian, Ioan Faur, Nicolae Tebiciu lui Ioan, Lazar Reșina, Ioan Faur, Nic. Beca, Ioan Roman și Ioan Todoran lui Ioan.

*

Agenturi postale noue. La 1 crt. s'au deschis agenturi postale nouă în următoarele comune: *Siter* (*Șiștirea*, în com. Bihor) pentru comunele *Șiștirea* (*Siter*), *Șuștorogi* (*Sitervölgy*), *maierul Bangeta* și *catunul Haraszt*; în *Szamosnagygóroszló* (*Someș-Guruslău* în com. Sălagiu) pentru comuna aceasta, apoi comunele *Husia* (*Hosszuujfalu*) și *Traniș* (*Kisgoroszló*); *Ovári* (*Ouariu*, în com. Sătmár) pentru comuna aceasta, cătunele *Finta*, *Képeșy*, *Komoróczy*, *Sárközy*, *Szilágyi Béla*, *Szilágyi Endre* și *pusta Vizsoly*; în fine în *Fiatfalva* (*Fiatfalău*, com. Odorheiu) pentru comunele *Fiatfalău* și *Feleag* (*Magyarfelek*).

*

Lungimea căilor ferate în Europa. După datele publicate de „*Journal officer*“ al ministerului de lucrări publice din Franca, căile ferate din toată Europa reprezentau, la 1 Ianuarie 1909, o lungime totală de 322,037 km., cu 4258 km. mai mult decât în anul precedent.

Această lungime se imparte între principalele țări dupăcum urmează:

Țări:	Lungime		Creștere în 1908
	Kilometri:		
Germania	59.034	904	
Rusia	58.843	458	
Franca	48.123	300	
Austro-Ungaria	42.036	1031	
Anglia	37.263	82	
Italia	16.718	122	
Spania	14.897	47	
Suedia	13.632	240	
Belgia	4.969	281	
Elveția	4.539	92	
Danemarca	3.584	38	
România	3.242	33	
Olanda	3.100	23	
Norvegia	2.873	287	

*

Premiu pentru cercetări asupra Istoriei comerțului și industriei din țările românești din secolul trecut până în zilele noastre. În ședința camerei de comerț din București dela 18 Maiu 1910, dl *Hagi Tudoraky*, președintele camerei, a oferit un premiu de 12,000 lei, pentru cercetări asupra Istoriei din țările românești, din secolul trecut până în zilele noastre.

„*Premiul Hagi Tudoraky*“ se va decerne peste 3 ani.

*

Producțiunea mondială de petrol. După „*The Petroleum Review*“ producțiunea mondială de petrol în ultimii 2 ani prezintă următoarele cantități exprimate în tone:

	1909		1908	
	tone	%	tone	%
America	2,500,000	62	2,570,000	65
Rusia	7,900,000	20	7,500,000	20
Ind. Oland.	3,000,000	7	2,500,000	6
Galiția	2,150,000	5	1,750,000	4
România	1,300,000	3	1,150,000	3
Ind. Britan.	780,000	2	600,000	1
Alte țări	550,000	1	450,000	1

Total: 40,680.000 100 39,650.000 100

America și Rusia produc deci 85% din totalul mondial, rămânând numai 15% pentru toate celelalte țări.

*

Populațiunea evreilor de pe glob. După cele din urmă statistici, numărul evreilor din întreaga lume ar fi 11.625.654 de suflete, dintre cari 8.892.019 în Europa, aceștia repartizați în modul următor: 5.082.342 în Rusia, 1.233.342 în Austria, 851.378 în Ungaria, 607.862 în Germania, 282.277 în Turcia, 250.000 în România, 240.546 în Insulele-Britanice, 103.000 în Olanda, 55.000 în Franca, 4.000 în Spania.

Dintre orașe, New-York are 26 $\frac{3}{4}$ %; Budapesta 23%; Viena 8 $\frac{1}{2}$ %; Londra 2 $\frac{1}{2}$ %; Paris 2%; Roma 1 $\frac{1}{2}$ %; Bruxelles 1%; Petersburg 0 $\frac{3}{4}$ %; Iași 30%; București 15%.

DIN REGISTRUL FIRMEI.

„Chiorana” în Șomeș-mare. Inregistrat: Alegerea lui Dr. Dumitru Ciuta, ca membru în direcțiune în locul lui Dr. Gavriil Tripon.

„Fortuna” în Rodna-veche. Inregistrat: Alegerea lui Dr. Andreiu Monda, medic în Sângeorgiu-român, ca membru în direcțiune și firmant, în locul lui Dănilă Mălâm.

„Racoțana” în Șeica-mare. Inregistrat: Alegerea lui Pompiliu Morușcă, Ioan Nistor, Sever Chețian Toma Stanciu, Mihaiu Nartea, Constantin Tipuriță, Dumitru Suciu și Ioan Ittu, ca membri în direcțiune, investiți cu drept de firmare, aleși în locul lui: Nic. Racoța, Pavel Popescu, Iosif Lissai, Dr. Nic. Petra, Romui Mircea și Moise Opriș.

„Ucea-mare” în Ucea-de-sus. Inregistrat: Modificarea §-ului 52 din statute, conform căruia „Revista Economică” a fost decretată ca organ oficial în locul ziarului „Țara Oltului”.

„Victoria” în Arad. Inregistrat: Modificarea §§-lor 31 și 35 ai statutelor întâmplată în adunarea generală dela 27 Februarie 1910 și alegerea lui Axente Secula, ca membru în direcțiune, investit cu drept de firmare.

„Zlăgneana” în Zlatna. Inregistrat: Dreptul de firmare al directorului Nicolae Olariu.

BIBLIOGRAFIE.

Procent, Promil, Interese și Teoria conturilor curente, ediția a II-a de I. C. Panțu prof. la școala sup. de com., o carte de specialitate în extensiune de I—IX+160 pagini, octav mare. Prețul este 3 coroane. Se recomandă funcționarilor de bancă membrilor din direcțiune, cenzorilor, preoților și învoțătorilor noștri și tuturor, cari au de a face cu băncile și cu casele de păstrare. Se poate procura prin orice librărie sau direct dela librăria Ciurcu sau Mureșanu din Brașov sau dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu.

Cheia pentru calcularea intereselor, cu instrucțiune pentru folosirea ei. Sibiu 1910. Editura „Revistei Economice”. Prețul 50 fil.

„Cheia” de sus este o tabelă de cifre, cu ajutorul căreia prin o simplă înmulțire (X) se pot afla cu cea mai mare ușurință și siguranță interesele după orice sumă pe anumite zile. Se poate folosi la calcularea intereselor la cambii, depuneri etc.

Indeosebi este chemată a face bune servicii „Cheia”, bărbaiților de încredere ai băncilor și însoțitorilor noastre, ușurându-le în măsură însemnată lucrul, ce îl au cu calcularea intereselor de întârziere la prolongiri de cambii și tot felul de împrumuturi de altă natură; dar o vor putea folosi cu succes și advocații; preoții la socotelile bisericesti, notarii și colecții de dare comunală; capitaliștii privați, cari cu ajutorul ei pot controla cu ușurință exactitatea dobânzilor, ce li-se socotesc după depuneri, efecte (hârtii de valoare) escontări de cupoane etc.

Cu un cuvânt „Cheia” este o tabelă de adevărat folos practic pentru toți, cari au daraveri de bani și editarea unei astfel de „Cheia” a fost o trebuință demult și adeseori reclamată la noi.

Cheia pentru calcularea intereselor tipărită pe carton tare și durabil costă 50 fil. și se poate comanda la Administrația „Revistei Economice” în Sibiu-Nagyseben.

La comande de una sau două exemplare prețul se trimete mai bine în mărci poștale.

Biblioteca Băncilor Române.

- Nr. 1. *Studii de contabilitate* de Ioan I. Lăpădatu — 50
 Nr. 2. *Băncile române din Ungaria și Transilvania* de Constantin Popp — 50
 Nr. 3-4. *Efectele publice* de Ioan I. Lăpădatu — 50
 Nr. 5-8. *Studii practice de bancă* de Ioan I. Lăpădatu 1— 2—
 Nr. 9. *Art. de lege LVIII: 1908 despre cec și Normativ pentru afaceri de cec*, traduse de Constantin Popp — 50
 Nr. 10. *Legea de asigurare* (§§. 453—514 ai Legii comerț.) traducere de Ermil Borcia. 1½ coale. Prețul K — 50 f.

Alte scrieri de specialitate economică-financiară.

Problemele reformei băncilor de Dr. C. Diaconovich. Prețul K 1— legat 1.50.

Anuarul Băncilor Române pe anii 1900—1909, à K 3—, pe 1910 K 4—.

Drepturile, datorințele și responsabilitatea membrilor din direcțiune, de Alfred Kormos, traducere de Constantin Popp. Prețul K 3—.

Drepturile, datorințele și responsabilitatea comitetului de supraveghiere, de Alfred Kormos, traducere de Constantin Popp. Prețul K 1.50.

Banca Austro-Ungară (organizația, operațiunile și importanța băncii noastre de emisiune) de Ioan I. Lăpădatu. Prețul K 1—.

Știința conturilor sau Contabilitatea în partidă, după de I. C. Panțu. Prețul K 4—

Legea tovărășilor (legea comercială ungară art. XXXVII; 1875 cu o introducere și îndrumări pentru înființarea tovărășilor) de V. C. Osvadă. Prețul 50 fil.

Băncile populare din România, de V. C. Osvadă.

Biblioteca populară a Asociației.

- Nr. 3 *Despre cărțile funduare și întabulări*, de Dr. V. Moldovan. Prețul K — 30.
 Nr. 6. *Despre testament* de Dr. V. Moldovan. Prețul K — 30.
 Nr. 7. *Posta, Telegraful și Telefonul* de G. Todică. Prețul K — 20.
 Nr. 10. *Grădina de legumi* de I. F. Negruțiu. Prețul K — 30
 Nr. 11. *Cultura cucuruzului* de I. F. Negruțiu. Prețul K — 20.
 Nr. 20. *Impărțirea, lucrarea și îngrijirea unei moșii* de I. F. Negruțiu. Prețul K — 20.

Sumar.

Raportul direcțiunii „Solidarității” către adunarea generală. — Propunerile direcțiunii către adunarea generală. — Raportul comitetului de supraveghiere. — Darea de câștig a întreprinderilor obligate la publicitate. — Jurisdicțiune: Decizii curiale: Directorul executiv. — Revista financiară: Situațiunea. — Cronică: Rugare către membrii „Solidarității”, Aviz, O centrală a însoțitorilor, Cursuri de agromie, O însoțire nouă, Agenturi poștale nouă, Lungimea căilor ferate în Europa, Premiu pentru cercetări asupra Istoriei comerțului și industriei din țările românești din secolul trecut până în zilele noastre, Producția mondială de petrol, Populațiunea evreilor de pe glob — Din registrul firmelor. — Bibliografie: Procent, Promil, Interese și Teoria conturilor curente. Cheia pentru calcularea intereselor. Biblioteca Băncilor Române. Biblioteca populară a Asociației.

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 8 Iunie 1910.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpesta vinde
A. Datoria de stat ungară.			
4	Renta ung. aur, scut. de dare	113-55	114-—
4	" " Cor. " " "	92-60	92-90
3 1/2	" " " " " " " " " " " "	82-50	83-25
—	Impr. cu premii à 100 fl. " " "	232-25	231-—
4	" p. reg. Tisei și Seghedin, sc. de dare	162-25	163-—
3	Impr. p. regul. Porților de fier " " "	78-80	78-75
4 1/2	Oblig. de regalii croato-slavone " " "	100-25	100-—
4	" rurale ungare " " "	93-95	94-—
4	" " croato-slav. " " "	94-50	95-—
B. Datoria de stat austriacă.			
4	Renta unit. conv. în cor., Mai-Nov., sc. de dare	94-45	94-75
4	" " " " Ian.-Iulie " " "	94-40	94-75
4-2	" " în hârtie, Febr.-Aug. " " "	98-25	98-50
4-2	" " argint April-Oct. " " "	98-30	98-50
4	Losuri din 1860 à fl. 500-—	175-—	176-—
4	" " 1860 à fl. 100-—	247-75	248-—
—	" " 1864 à fl. 100-—	333-—	332-—
4	Renta austr. aur., scut. de dare	117-30	117-30
4	" " Cor. " " " " " " " " " "	94-45	94-70
3 1/2	" " de invest. " " " " " " " " " "	84-55	—
C. Alte datorii publice.			
4	Impr. orașului Budapesta din 1903, sc. de dare	91-80	91-90
5	" " Viena " " " " " " " " " "	101-45	—
6	" bulgar p. căi ferate din 1892 à frs 125	121-75	—
4	Imprumut Temeș-Bega din 1897	95-85	96-60
D. Scrisuri fonciare, obligaț. com., etc.			
4	Inst. de Cred. fone. austr.	95-50	—
4	Banca austro-ungară 50 ani în florini	99-80	99-85
4	" " " " 50 ani în coroane	99-95	99-95
4 1/2	Banca comerț. ung. Pesta în fl.	100-50	100-50
4	" " " " in cor.	93-75	93-50
4 1/2	Obl. com. "banca" ung. Pesta cu 10% premie	103-25	103-75
4	" " " " repl. 60 ani	93-50	93-50
4	Scris. fone. I Cassă de păstr. patr., Pesta	93-50	93-25
4	Obl. com. " " " " " " " " " " " "	93-50	93-50
4	Obl. cu premii I. Cassă de păstr. patr. à K 100	—	108-—
4	Scris. fone. Inst. de credit fonciar ungar in cor.	93-20	94-—
4 1/2	Banca ipotecară ungară în cor.	99-75	99-75
4	" " " " " " " " " " " " " " " "	93-50	93-50
—	Obl. cu premii Banca ung. hip. à K 100	—	109-—
5	"Albina", Sibiiu	—	101-—
4 1/2	" " " " " " " " " " " " " " " "	—	99-—
4 1/2	Cassa de păstrare generală Sibiiu,	100-—	100-—
4	" " " " " " " " " " " " " " " "	93-—	93-—
4 1/2	" " " " Brașov	100-—	100-—
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiiu,	100-25	100-25
4	" " " " " " " " " " " " " " " "	93-50	93-50
E. Lozuri.			
3	Impr. cu premii Inst. de cred. fone. aust. din 1880 à fl. 100	306-—	—
3	Impr. cu premii Inst. de cred. fone. aust. din 1889 à fl. 100	284-50	—
4	Impr. cu premii Banca ung. hipot	254-—	255-—
2	" " sârbească à frs 100 —	116-50	118-—
5	Los. p. regularea Dunării, din 1870 à fl. 100.	293-50	—
—	Basilica—Budapesta à fl. 5-—	33-65	33-—
—	Inst. de credit p. com. și indust. à fl. 100-—	549-—	553-—
—	Buda, comuna à fl. 40-—	—	—
—	Pálffy, à fl. 40-—	270-—	257-—
—	Crucea roșie austriacă, a fl. 10-—	69-85	70-—
—	" " ungară, à fl. 5-—	45-25	46-—
—	Losurile comunei Viena din 1874 à fl. 100-—	557-—	554-—
—	Sanatorium Regina Elisabeta K 5-—	—	13-25
—	Lozuri „Jó sziv”, à fl. 4-—	—	25-—
F. Valute.			
—	Galbini imper. pr. bucată	11-42	11-43
—	20 franci aur	19-12	19-14
—	20 marce aur	23-54	23-56
—	Sovereigns pr bucată	24-10	—
—	Ruble hârtie per bucată	2-55	2-56
—	100 Marce hârtie	117-80	117-80
—	100 franci hârtie	—	95-58
—	100 lire hârtie	94-90	95-30
—	100 lei hârtie	—	95-25

Bursa de București.

Cursul din 7 Iunie 1910.

Rentă amort., impr.	mil. din	1903,	5%	vinde	Lei	102-1/4
" " " "	274	" " 1890,	4%	" " "	" " "	96-1/2
" " " "	180	" " 1898,	4%	" " "	" " "	92-1/2
" " " "	seria A. și B. din 1905,	4%	" " "	" " "	" " "	92-—
" " " "	convertită din 1905,	4%	" " "	" " "	" " "	91-85
Obligațiile Credit. județian și comunal			5%	" " "	" " "	101-85
Serisuri fonciare rurale			5%	" " "	" " "	99-90
" " " " urb București			5%	" " "	" " "	89-95
" " " " Iași			5%	" " "	" " "	99-60
" " " " " " " " " "			5%	" " "	" " "	97-1/2

Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 8 Iunie 1910.

Grâu de Bănat	per 100 kg. vinde	22-20—23-30
" " Tisa	" " " "	22-30—23-40
" " Pesta	" " " "	22-20—23-20
" " Alba-reg.	" " " "	22-10—23-10
" " Bacica,	" " " "	22-—23-—
Secară	" " " "	14-85—15-25
Orz	" " " "	11-60—12-30
Ovės	" " " "	13-14—14-60
Porumb	" " " "	10-95—11-15
Rapită.	" " " "	—
Slănină (clisă)	" " " "	156-—164-—
Untură de porc B.-Pesta	" " " "	180-—181-—

"CODREANA", institut de credit și econ. în Băsești.

CONCURS.

"Codreana", institut de credit și economii, societate pe acții în Băsești, publică concurs pentru ocuparea postului de *cassar la centrală*, cu salar anual de K 1400 și cuartir în natură, ori K 100 în bani și tantiema statutară.

Dela concurenți se recere absolvarea unei școale comerciale cu examen de maturitate, să poseadă în scris și vorbire limbile română, maghiară, eventual și cea germană și să aibă praxa necesară. Cei ce vor poseda limba germană vor fi preferați.

Cererile instruate cu documentele necesare sunt a se trimite la direcțiune până în 20 Iunie st. n. 1910.

Postul este de a se ocupa de nou alesul funcționar imediat după alegere.

Băsești, 26 Maiu 1910.

Nr. 121 (2—2)

Direcțiunea.

Societatea de asigurare „Dunărea”.

Fondată la 1867. ★ Fonduri de garanție K 33.928,000

— Centrala în Viena: —

♦♦ Agenturi generale în Sibiiu și Brașov ♦♦

la

„Albina” inst. de credit și de economii.

„Dunărea” se ocupă cu:

Asigurări contra focului, a pagubelor de grindină, contra infracției (furt prin spargere), asigurări de sticle la galantare, de transport, precum și cu asigurări asupra vieții și de rente, sub cele mai culante premii și condițiuni. Asemenea se fac asigurări pentru cazuri de accidente prin societatea de asigurare pe acții „Danubius” fondată sub egida societății „Dunărea”.